

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Майская средняя  
общеобразовательная школа  
имени Евгения Леонидовича Чистякова  
муниципального района «Амгинский улус (район)»  
с.Покровка Амгинского улуса Республики Саха (Якутия)

## **Ими славна земля амгинская!**

**( 90 лет совхозу «Амгинский»,  
350 лет земледелию в Амгинском улусе)**

Работа ученицы 5 класса Петровой Аэлиты.

Руководитель: Пелепейкина

Галина Альбертовна,

преподаватель сельскохозяйственной

технологии.

Покровка 2022

## Содержание.

|  |    |
|--|----|
| 1. Введение.....   | 3  |
| 2. Михайлова Дарья Яковлевна.....  | 4  |
| 3. Федорова Мария Егоровна.....  | 4  |
| 4. Яцкова Юлия Константиновна.....   | 5  |
| 5. Новикова (Монастырева) Эльвира Васильевна.....  | 6  |
| 6. Ковалик (Никифорова) Зинаида Семеновна.....   | 7  |
| 7. Никифорова Надежда Афанасьевна.....   | 7  |
| 8. Пелепейкина Галина Альбертовна.....   | 8  |
| 9. Воспоминания Михайловой (Прокопьевой) Надежды Николаевны, отличника<br>сельского хозяйства РС(Я), заслуженного работника сельского хозяйства (РС(Я),<br>ветерана труда..... | 9  |
| 10. Заключение.....  | 11 |
| 11. Литература.....  | 12 |

## **Введение.**

1928 году встал вопрос о создании в Якутии зерноводческого совхоза. На заседании бюро Якутского областного комитета партии 29 января 1929г было вынесено решение «Приступить в текущем году к организации одного совхоза, определив его задачей получение крупной зерновой товарной массы, а также первому в условиях Якутии крупному сельскохозяйственному предприятию, осуществить пропаганду преимущества крупного хозяйства над мелкими крестьянскими хозяйствами» (Партархив, ф.№, оп.2, протокол №26). Приехавшая из Якутска специальная исследовательская комиссия установила, что зерноводческий совхоз можно организовать в с. Покровка. В марте 1930г. Правительство Якутии издало указ об образовании совхоза «Амгинский». Первым его управляющим стал И.Д.Емельянов (Партархив, ф.3, протокол №20).

Труд механизатора на протяжении длительного времени считался исключительно мужским уделом. Однако существует много замечательных примеров, когда женщины-механизаторы работали вровень, а иногда и превосходили в производительности мужчин.

Разве женщины работают на тракторах? С этого начался поиск материалов о женщинах – трактористках и шоферах нашего совхоза «Амгинский» с.Покровка.

Женщина за рулем, этим сегодня никого не удивишь. А вот она же на тракторе – картина любопытная. Хотя еще полвека назад вполне нормально было, что молодые девчонки пахали пашню, возили на тракторах-“МТЗ-50,52” сельхозпродукцию. Движение женщин-механизаторов тогда было очень популярно.

### **Цель работы:**

Собрать материал о женщинах-механизаторах села Покровка.

### **Задачи:**

1. Из бесед с местными жителями выяснить, кто из покровчан в свое время работал на тракторе и автомашинах.
2. Встретиться с бывшими трактористками, женщинами-шоферами и их родственниками, записать воспоминания.
3. Найти и изучить статьи в газетах

В ходе поиска оказалось, что материалов о женщинах- трактористках и шоферах очень мало.

**Тема актуальна**, т.к. наше хозяйство в 2020 году отметило 90-летие совхоза «Амгинский» и данная работа является данью памяти и уважения о беспримерном трудовом подвиге тружениц села.

**Новизна работы** заключается в том, что впервые собраны и обобщены материалы о женщинах - механизаторах, жительницах нашего села.

### **Михайлова (Ляля) Дарья Яковлевна**



Уроженка г. Витебск, год рождения 1916? В 40-х годах работала в совхозе на тракторе «Фордзон», а также дизелисткой на мельнице вместе с Уваровым Сергеем Николаевичем.

**Воспоминание Бунтовского Александра Анатольевича, заслуженного работника сельского хозяйства РС(Я), ветерана труда:**

«Дарья Яковлевна зимой работала на дизельной электростанции германского производства в 50-60 годы. Она его называла «немец». В то время свет давали с Амги только днем, в ночное время наша покровская электростанция давала свет в селах Чакыр, Покровка, Бологур, Оннес. Во время войны работала трактористом, пильщиком дров на циркулярке, которая стояла на конном дворе, подшивала валенки».

### **Федорова Мария Егоровна**



Родилась 15 сентября в 1935 году в Алтанском наслеге Амгинского района ЯАССР в семье колхозника.

В 1944 году семья переехала в село Покровка Амгинского района. Трудовую деятельность начала в 1951 году в качестве разнорабочей Амгинского подсобного хозяйства. В 1954 году работала помощником-прицепщиком на тракторах ЧТЗ-60, СТЗ, С-100, «Беларусь», ДТ-45, на комбайнах С-6, СКА-4.

В 1958 году была направлена на курсы трактористов и получила квалификацию тракторист – дизелист. С 1958 - 1960 годы тракторист – комбайнер совхоза «Амгинский», с

1960 – 1964 годы работала мотористом – дизелистом на высоковольтной электростанции с. Покровка.

В 1964 -1969 годах – тракторист совхоза «Якутский», дизелист электростанции в с. Хатассы.

Её самоотверженный труд в сельском хозяйстве был отмечен почетными грамотами, благодарностями дирекции совхоза «Амгинский».

Ветеран труда и тыла. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг», «Ветеран труда», юбилейными медалями.

### **Яцкова Юлия Константиновна.**



Родилась 5 марта 1940 году в с. Покровка Амгинского района ЯАССР в семье колхозника

Окончила Намское СПТУ-1 курсы трактористов.

Работала в совхозе «Амгинский» трактористом, водителем автомашины ГАЗ-51 (заправщик). Во время посевных и уборочных работ заправляла трактора и комбайны. Участница районных лыжных соревнований.

Нелегка и ответственна работа сельских шоферов, их труд играет значительную роль в борьбе за приумножение совхозного богатства. Мало вырастить хороший урожай, но менее важно – вовремя и без потерь перевезти его, обеспечить бригады ГСМ. Очень многое зависит от чёткой, слаженной работы сельского автотранспорта.

### **Новикова (Монастырева) Эльвира Васильевна.**



Родилась 11 ноября 1938 года в п. Кюсюр Булунского района ЯАССР.

### **Воспоминание дочери Новиковой Зинаиды Борисовны:**

«До 1954 года моя мама со своей матерью Александрой Алексеевной жили в Жиганске. Детство мамы прошло в Жиганске. В 1954 году переехали в город Якутск, где поступила в Якутский сельскохозяйственный техникум. Участница районного конкурса трактористов.

В техникуме познакомилась с будущим супругом Новиковым Борисом Яковлевичем. В 1959 или 1962 году приехали в с. Покровка. Началась ее трудовая деятельность в совхозе «Амгинский». Мама проработала более 30 лет. В совхозе была машинотракторная мастерская, где Эльвира Васильевна работала наладчиком дизельных топливных насосов и регулировкой. Насколько я помню, мама всегда была на работе, работала одновременно на 2-3х работах».

**Воспоминание Ярцева Евгения Арсентьевича, «Почетного гражданина Амгинского улуса», награжденного орденами Трудовой Славы 3 и 2 степеней , медалью «Ветеран Труда»:**

«Новикова Эльвира Васильевна работала дизелистом на старой ДЭС в с.Покровка вместе с мужем. Спасский Михаил Валентинович-наладчик топливных насосов обучил Эльвиру Васильевну наладке и регулировке топливной аппаратуры. Со всего района ей привозили топливные насосы для регулировки и ремонта. После выхода на пенсию работала уборщицей МТМ».

### **Ковалик (Никифорова) Зинаида Семеновна.**



Родилась 9 января 1952 года. В 1972 году поступила в городе Якутск, в автошколу. По окончании автошколы в 1973 году принята в совхоз «Амгинский» и проработала до 1976 года.

**Из воспоминаний Яцкова Александра Константиновича:** «Из женщин в нашем совхозе машины водили – Мария Егоровна Федорова, она на старых тракторах работала. Сестра моя Юлия Яцкова бензовоз водила, и хорошо, хвалили. Заправляла трактора во время посевной и комбайны во время уборки зерна. Еще Зина Никифорова работала, в замужестве Ковалик.

Зина старательная, скромница, а наши-то орлы нет-нет да и подшутят над ней...».

### **Воспоминание Ковалик ( Никифорова) Зинаиды Семеновны, ветерана труда:**

«Я родилась в семье механизатора, в детстве, во время каникул отец брал меня с собой осенью на комбайн, помощником комбайнера. Мой первый комбайн был прицепной. Работа тяжелая была. Когда пошла работать на новый комбайн – это было Да!

По окончании курсов шоферов вернулась домой и работала на а/м ГАЗ-69.

Моя сестра Надя тоже работала помощником комбайнера. Поступила в Алтанское СПТУ-15 и после окончания вернулась домой, где работала трактористом и комбайнером».

### **Никифорова Надежда Афанасьевна.**



Родилась 23 марта 1960 года в с. Покровка в многодетной семье. В 1975 году по окончании Майской восьмилетней школы с. Покровка начала свою трудовую деятельность в совхозе Амгинский на свинокомплексе. В 1977 году поступила с подругой в Алтанское СПТУ-15 и по окончании в 1978 году вернулись в свой родной совхоз.

Активная участница художественной самодеятельности Майского СДК с.Покровка, солистка ансамбля «Юность».

### **Воспоминание Третьякова Валерия Афанасьевича, родного брата Надежды Никифоровой, почетного работника автомобильного транспорта РС(Я):**

« Первый комбайн я получил в 1977 году после армии. Работал в папиной бригаде. Мы с ним в одно поле «корабли» выводили. Он мне до последней мелочи все объяснял, мой самый строгий учитель, без ругани и нотаций. Учил не только тракторному делу, но и жизни. Всё хорошее, что знаю и умею – от отца... В 1979-м он занемог. Часто лежал в противотуберкулезном диспансере, и комбайн его достался « по наследству» Наде. Папа так «отрепетировал» машину, что сестренка работала на ней почти без поломок. Надя с подругой Галей Пелепейкиной после окончания СПТУ в Алтанцах стали механизаторами. Совсем ещё девчонки, а пахали наравне с мужиками.»

## Пелепейкина Галина Альбертовна.



Родилась 4 декабря 1959 года в с. Покровка Амгинского района. По окончании Амгинской средней школы им В. Г. Короленко в 1977 году поступила с подругой в Алтанское СПТУ-15. Участница художественной самодеятельности Майского СДК с.Покровка.

По окончании Алтанского СПТУ-15 с подругой Надей работали трактористами во 2ой полеводческой бригаде участка «Аллах» под руководством Шабельского Павла Герасимовича.

**Воспоминание Галины Альбертовны Пелепейкиной:** «В конце 70-х годов, во время уборки урожая, мы с подругой Надей Никифоровой стояли за штурвалом комбайна. Вид сверху завораживал — тяжелая сцепка медленно плывет по бескрайнему пшеничному полю. Чистое крупное зерно струится из молотильного агрегата в бункер. Позади комбайна остается ровно подстриженная стерня. Эта замечательная картина дополнялась сознанием того, что мы – участники важного и полезного дела.

Уборку зерновых необходимо было убрать до появления “белых мух”. Выполнить эту норму можно только при напряженной работе и благоприятных погодных условиях. Если при подведении итогов работы в конце смены комбайнеры убеждались в выполнении намеченной нормы, они уходили с поля в приподнятом настроении, с чувством выполненного долга. Вынужденные простои никого не радовали, а огорчали... Такое состояние называется энтузиазмом.

В конечном итоге, обстоятельства, связанные с уборкой урожая вызывали у нас чувство ответственности и долга. Допустим, что в результате упорного труда комбайнерам удастся убрать с полей всю пшеницу. Но как сохранить собранное зерно?! Часть зерна, которую не успевали просушить, начинает просто «гореть». Работая в совхозе, мы не понаслышке узнали выражение “зерно горит”. Стоило подойти и сунуть руку в зерно, сразу чувствуется тепло. Сунешь поглубже — там просто горячо. Это зерно уже не спасешь. Постепенно мысли у нас направлялись на минимизацию неизбежных потерь...»



**Воспоминания Михайловой (Прокопьевой) Надежды Николаевны, отличника сельского хозяйства РС(Я), заслуженного работника сельского хозяйства (РС(Я), ветерана труда:**

«Окончив Якутский сельскохозяйственный техникум в 1980 году, я по распределению приехала в совхоз «Амгинский». Меня назначили агрономом-семеноводом. Как молодого специалиста меня отправили по 2-м полеводческим бригадам. Была весна на полях, шла обработка к посеву, закрытие влаги и весновспашка. Подъезжая к участку Аллах (это 2 бригада), водителем тогда был Охлопков Алексей Петрович, водитель с многолетним стажем. Мне, как молодому агроному, дали задание проверить обработку полей и наличие тракторов на полях. Тогда, как теперь не было связи никакой, только радиосвязь. Как сейчас помню, позывной первый – 1 бригада, второй – 2 бригада- участок Аллах. Остановились на краю поля, дальше проезда не было. Проходим по полю с главным агрономом Лугиновым Вячеславом Федоровичем. Идут трактора МТЗ-52 («Беларусь»), пашут поле, увидев нас на поле, трактора остановились, видимо, были вопросы к главному агроному. Открывается дверка трактора, из него выпрыгивает девушка в кирзовых сапогах, телогрейке, а на головке косынка. Я, как в замедленном кино, глаза по пять копеек – это еще ничего, со второго трактора выпрыгивает девушка с голубыми, как небо глазами, и в такой же спецодежде. Молодые девчата - трактористы Надя Никифорова и Галина Пелепейкина обрабатывают пашню, готовят к посеву. А пашни бескрайние..... Минуты 3-4 поговорив, они впрыгнули в трактора и двинулись дальше. Тогда они выходили на поля очень рано и работали до заката. Были времена тружеников! Я тогда подумала: неужели все так могут работать в совхозе «Амгинский»?! Я долго приходила в себя, ведь это - не женский труд...

В 80-е годы, после окончания техникума руководящих кадров, мы с Галиной Пелепейкиной занимались гидропоном, проращивали зерно для молодняка КРС и свиноматок. В совхозе был большой свинокомплекс. Также садили рассады овощных культур,капусты.

В семье Пелепейкина А.М и Овчинниковой З.И. все девчата связаны с техникой. Сестра Светлана Олеговна тоже, тогда в 80 годах работала на тракторе, возила чернозём на парники и рассаду на капустное поле. Выручала постоянно, даже подвозила воду, когда техника капризничала. Младшая сестра Женя окончила Намское СПТУ-1, курсы тракториста. Когда я работала заведующей Центрального тока, Евгения всегда помогала мне по технической части. Молодцы девчата! Я бы не задумываясь сказала, вот где династия Пелепейкиных!

С Галиной мы проработали в совхозе рука об руку, душа в душу, целых 40 лет. Очень ответственный, трудолюбивый и требовательный человек. Галина всегда поддерживала меня в моем нелегком труде на зернотоке, особенно во время уборки зерновых. Галина Альбертовна- заслуженный агроном Российской Федерации. Это звание она действительно заслужила, на это я свидетель. До сих пор мы работаем вместе. Правда, сейчас в Майской школе, где Галина дает уроки по с/х технологии, а я заведующей всем школьным хозяйством. В летний период на пришкольном участке для школы при помощи детей выращиваем овощи. Таких работников побольше бы! Видно, что они любят, ценят свою родную деревню, настоящих хлеборобов! Я горжусь, что встретила и работаю вместе с Пелепейкиной Г.А.».

#### Заключение.

Женщины-трактористки – скромные героини, жизнь которых была наполнена самоотверженным трудом и любовью к родной земле, хлеборобному делу.

В Советском Союзе на страницах газет мелькали образы золушек, женщин, имеющих детей, успевающих в домашнем хозяйстве и на работе. Это был романтический образ. На самом деле, девушки и женщины выполняли тяжелейшую работу, помогая стране процветать.

У каждой женщины свой характер, свои личные заботы, свои вкусы и наклонности, но объединяло их одно – большая любовь к родной земле, технике, самоотверженность. У них была общая задача: хорошо работать.

Мужчины в бригадах подтягивались в работе, стыдно было уступать девушкам. Они помогали трактористкам в ремонте техники, в обслуживании тракторов. Это и было воспитательным моментом. Бригады, в которых были женщины, чаще всего выполняли и перевыполняли норму выработки.

Вот такие труженицы - женщины жили и трудились рядом с нами, оставив свой яркий след на амгинской земле, приумножая славу совхоза «Амгинский».

#### Литература.

1. Амгинский улус: История. Культура. Фольклор.- Якутск: Бичик, 2001-312 с.- Улусы Республики Саха (Якутия).
2. Габышева В.В. Моя Покровка. -Якутск: Бичик,2013. – 208с.
3. Воспоминания земляков-покровчан.